

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 10 K. — f.  
 Hat órára — — 5 K. — f.  
 Három órára — — 2 K. 50 f.  
 Egyes számok ára 20 fillér.

## BARS

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér

Nyilttéri közlemények garmond soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összekötöttesben levő hird. irodák árendájában részesülnek.

A közíratok a szerkesztőséghez küldendők.

Közíratok vissza nem adtnak.

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

SZERKESZTÉSERT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.

FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklámolókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

## Gazdasági hadjárat.

Szakértők egybehangzó véleménye szerint Magyarország földjének termőképességét meg lehetne kétszerezni. Németország földje gyengébb minőségű a miénkél, mégis okoszerű megművelés által sikerült hozamát annyira fokozni, hogy holdankinti hozama feltülmulja a miénket. Köszönheti ezt Németország annak, hogy siet elfogadni minden bevált újítást, hogy ott mezőgazdasági kitűnő gépeket használnak és műtrágyázással pótolják a föld termőképességének hiányait. Nálunk a nagybirtokokosok nem zárkoznak el a német példa követése elől, bárha sok mindent kell tenniük, hogy a német mezőgazdaság okoszerűségét utolérjék. Kiszáradunk azonban csak immel-ámmal kullognak nagybirtokosaink mögött. Gazdálkodásuk a modern gazdálkodástól annyira elmarad, hogy főleg ennek az elmaradottságnak tulajdonítható hozamfogyatékoságunk. Ezen az állapoton lehetőleg már most változtatnunk kell.

Az immár harmadik esztendő világháború tanúságaként mindenki megállapíthatja, hogy sem fényes fegyvertények, sem vitézség dolgában ellenségeink velünk meg nem mérkőzhetnek, habár egy févilág szövetkezett is össze ellenünk bűnös számdéku gonosz lelekkel.

De a fegyveres mérkőzés mellett nem szabad megfeledkeznünk arról sem, hogy a fegyveres hadjáratnál párhuzamosan halad a nagy gazdasági hadjárat is még pedig nagyobb gyorsasággal, még nagyobb apparátussal.

Ebbőlaira szánt bennünket a tengerek ura, a dolyfős angol kufár s hogy e tekintetben sikereket ért el, mutatja az a kegyetlen visszavágás, melyet a mi tengeraltjáróink nagy megdöbbenés között most végeznek könyörtelenül.

A másnak ázott verembe nemskára alighanem Anglia dől bele.

A sikerek azonban ne szédítsenek el bennünket, Amily szívósak ellenségeink, nekünk is éppen oly szívóssággal kell védekeznünk.

Tisztába kell jönnünk azzal, hogy mindaz, ami áldott földjeinken megterem, ma már nem csupán a miénk. Testvéri szeretettel kell megosztanunk szövetségeseinkkel is mindent, mert javaink kicserélésére egyenesen rá vagyunk utalva.

Azonban földünk bármennyire áldott is, részint a munkaerő hiánya, részint a természet mostohasága és az

okoszerű gazdálkodásunk elhanyagolása következtében nem hozhatta meg azt a gazdag termést, hogy tejbene és vajban megfűrésztelhetett volna bennünket.

Bizony nekünk is mérsékelni kell igényeinket és lemondani sok mindenről, amidőn azt látjuk, hogy a béke eljövetele még messze időre kitolódhat.

A multak tapasztalataiból le kell vonnunk a nagy tanulságokat, be kell látnunk, hogy földünknek produktumait emelnünk kell, hogy nekünk is több maradjawson.

Ezért a legnagyobb kitartással, a legnagyobb energiával szervezkedjünk a gazdasági hadjáratra.

A tél elmúlt. Kitavasodott az idő. Sok és nehéz munka vár reánk. Nem szabad öibe telt kezekkel mindent a jó Isten áldásától várni, hanem tervszerű munkába kell fogni a gyermeki erőből kezdve mindent, egész az öregseg segítségéig is.

Ma a föld és annak termése nem az egyeseké, tehát annak megmunkálása sem lehet függésben a birtokos szeszélyével.

A németek példájára minden városban s minden községben a kiváló gazdákból és szakértőkből egy vezérkart kellene szervezni, hogy ez irányítsa a nagy és vértelen, de kiváló fontosságú gazdasági háborút, melyet szintén nekünk kell megnyernünk nem vérrel, de gyöngyöző verejtékkel, a munkás élet valódi kincsekkel érő gyöngyével.

## Március 15 Léván.

A márciusi nagy idők lelkesedése hatotta át Léva városának hazafias közönségét, amikor mult csüörtökön a szabadság, egyenlőség és testvériség eszébe és magasztos napját megünneplötte. A már harmadik éve dühöngő háborúban is újra fellobbant március tizenötödikének lángja városunk lakosságának szívében és a szon: hagyományok tisztelőiben tartása mellett, méltó módon adott kifejezést a nap emlékének.

Reggel 8 órakor az összes felekezesetek templomában istentiszteletok voltak. A délelött folyamán az iskolák tartották meg hazafias ünnepejüket, amelyek közül kiemelendő a főgimnáziumnak a városháza díszteremében, délelött fél 11 órakor, a lévai honvédsíromlék kijáratására rendezett a min-honvédsíromlék jól sikerült ünnepély. Ezt den tekintetben jól sikerült ünnepély. A főgimn. énekklara a Szózat élénklésével nyitotta meg. Leles és megható ünnepi beszédet mondott Lovas László VIII o. t. beszédet mondott Lovas László VIII o. t. A főgimn. énekklara Pintér Ferenc kegyes-tanár vezetése mellett hat számban rendi nagy hatással szerepelt a műsoron. A kö-

zönség az énekklar minden fellépése után a legnagyobb elismerését nyilvánította a kiváló karmesternek és kitűnően fegyelműzött énekeseknek. A zenekar, amelyet Duschek Ernő tanítóképző intézeti zenetanár vezetett, az énekklar által előadott Szabadságharci dalokat kísérte s eszesüvül a kis zenekar kitűnő előadása: Striedl Józsefnek: Tarnowka—Krausniknál című indulóját. Áorfy Emilnek: Márciusi ének című költeményét Strasser Nándor VIII o. t., Falus Ferencnek: Márciusi ének című versét pedig Moravetz Endre V. o. t. szavalta. A jeles szavalók valóban megérdemelték a zajos tapsot, amellyel őket a hallgatóság megjutalmazta. Előadásra került Lévai József: Mikes, Melodráma is, amelynek zenéjét Nemes Elemér szerezte. A mély hatást kelölt darabot Vlaszathy Ödön VII. o. t. zongorakísérete mellett Veres László VI. o. t. romokli szavalta. Arday Jenő, aki Viennasi Kuyaviak című szerzeményében érzésteljes hegedűjátékával nagy sikert aratott, — Duschek Ernő VI. o. t. kísérte zongorán. Az érdekes és változatos műsort a Himnusz fejezte be.

A város közönsége délután három órakor gyűlekezett a Kossuth Lajos-téren, ahol a főgimnázium énekklarának közreműködése mellett a polgárság ünnepségének sorrendje a következő volt:

1. Szózat. 2. Oberth Kálmán III. éves tanítóképző intézeti növendék Ábrányi Emilnek: Erős hit című költeményét szavalta. 3. Söjtöri Károly kegyesrendi főgimn. tanár történelmi alapokra fektetett, magas szárnyalású ünnepi beszédében a világháborúval párhuzamosan elevenítette fel a 48-as, magasztos eszméket. 4. Az énekklar Csiczka Angelának Királyhímnussát adta elő. 5. Lovas László főgimn. VIII. o. t. Koszma Andornak: Zrínyi a költő című versét szavalta. 6. Himnusz.

A sorrend befejezése után a közönség imponáns menetté alakulván, felvonul: a temetőbe, a honvédsíromlékhoz, amelynl a szózat élénklése után Boldizsár György ref. szegédlelkész gyönyörű és tartalmas beszéddel méltatta a szabadságharcot és annak hő honvédeit s a beszéd végén a város polgársága nevében díszes koszorút helyezett az emlékoszlopra. Az énekklar Czuczor-Révy: Radó-ját adta elő. Oberth Kálmán elszavalta a Tápra magyar-t. Befejezésül az énekklar a Himnusz élénklte. A temetőben minden énekszámnl a tanítóképző intézet éneklara szerepelt.

A március 15 én országoserte megtartott ünnepségek azon edes reményt kelthetik szívünkben, hogy csak szabb és boldogabb jövőt várhat az a nemzet, amely a legnagyobb megpróbáltatások között is kegyellettel őrzi, tiszteletben tartja és ápolja a dicső multak szent emlékeit s nem kételkedhetik abban, hogy a világoak vérvízvárából diadalmasan fog kikörelülni!

Baloghék rózsája.

Kinyitott a rózsá Baloghék kertjében,  
Apjához megy Rézi s szól hozzá ekképpen:  
Levőgtam ma reggel ezt a rózsaszálat,  
O'akarom adni a Pista szolgátnak.  
Ma megy a menettél harcba, vészebe, tüzebe,  
Dacból, amért apám házkümből élizte.  
Jó cselédünk volt ő, szorgalmas, hűséges,  
Minden szép erénnyel bővelkedő, ékes.  
Mít tehet ő róla, hogy én őt szeretem.  
Hogya párja vágyom lenni ez életben.  
Igen! Magam voltam, aki őt biztaltam.  
Es ő megkért... s apám élizte milttam!

Apám, édes apám, egyetlen leányod  
Hadd adja át neki ezt a szép virágot!  
Apám, édes apám, hogya élne anyám éine,  
Velem együtt ő is könyörögne, kérne;  
Elmondandó ő is, úgy választott téged,  
S ugy-e, apám, vele boldog volt az élted?!

„Elhaltass, te leány, ne hozz ivádatba,  
Azt sem tudod, milyen vésék van szavadba!  
Tejfogad most hull ki, játék kell még neked,  
Szívredre, szavadra vess azért még féket.  
Isten úgy szolgál, úgy legyen én boldog,  
Kiverem eszéből ezt a bolond dolgot!”

„Hjába nyílt a rózsá Baloghék kertjében,  
Hjába lettél te az Egyetlen, Szépem;  
Csak a sárba dobták a nyíló virágotom,  
Csak mi lettünk árva ézen a világon;  
Én még csak megjárom, elmehelek messze,  
Oh! de téged büntet apád enyít keze.

Mondd, kihez fordultak; mondd, kihez bizzalak,  
Panasszkodhatom-e a mi jó papunknak?  
Csendes, házas ember, szerelmünk megérti.  
Jósdogs szívből nem vehet ezé” ki.  
Jóvá teszi Isten, mit a világ réttet,  
Légy hű hozzám, szavaim iten hagyom nékel!”

Baloghék portáján nincs azóta róza,  
Apa is, leány is dolgát csendben rója.  
A jó tiszteletes mindennapos vendég,  
Bár elmaradtál szivesebben vonék.  
Nha a harctérről olyan sokat beszél,  
S ma éppen Pistától érkezett egy levél.

„Itt, a Setripa mellett, vészátalta földön  
Napjaim sűrű harezok között töltöm.  
Zümmögő, röpökötő golyók kerülgetnek,  
Se szeri, se száma a sok ütököznek  
Ormerter is lettem, azt sem tudom, miért?  
Sok főtízest fogtam, lehet, hogy tán ezért.

Parádt is csaptak ottan a hífspatlon,  
Mikor tüvel tarták szétmarcangolt arcom.  
Maga a tábornok — nem rovam ezé” meg, —  
Tüzte a mellemre a nagy esztérmet.  
Olyan boldog voltam, hogy ki sem mondhatom;  
De azért otthon volt minden gondolatom.

Otthon, a ház táján, Baloghék portáján,  
Röpze menti fatum legszebbik virágján.  
Tiszteletes uram, nem okolok senkit;  
Panasz a sorsomom parányit sem lendít.  
Kotondának álltam, iten megfiztetlek...  
De ilyen csúf arccal én már hová menjék?”

„Hogy már hová mennél?! No hát ormerter ur,  
Letöröm derekát, ha fölünk ellordul.  
Ihol ez a leány, látja-e nagy uram,  
Mítia itt hagyta, vir és ri utalban.  
Nem tom tovább nézni... legyen hát mátkója...  
Igy lett a Pistáé Baloghék rózsája.

Bévdráy Gyula.

Zöldsejtemelés a közlemezés szolgálatában.

A folyó évek tavassa a közlemezés terén előreláthatólag rendkívüli és nehéz feladatok elő fogja állítani hatóságainkat és egész társadalmunkat. Az egymás után behövelkesztett gyöngye gazdasági évek termés-készségeit, melyeknek igen tetemes része a legfőbb hadvesetőség rendelkezésre ke, hogy álljon, — a fogyasztás annyira igénybe vette és igénybe fogja ezután is venni, hogy azoknak más módon és uton való pótlására minden tényesőnek, minden igénybe vehető szervnek és erőnek egyrétlenül és a leghatásosabban törekednie kell.

A közfogyasztásra szolgáló táplálékoknak a ezek között a küllőben is csökkentett mennyiségben fogyasztandó gabonaféléknek pótlására igen alkalmasnak bizonyultak

már eddigelő is a kerti vetemények és zöldsejtemelők, ugy hogy ezeknek minél korábbi előállításá válosággal nemzeti feladatunkká, sőt köteleességünké vált, melynek felkarolása tehát egyik legelső érdekünk.

Főleg a városi lakosság előlemezésére fontosak ezen termékek, egyfelől azért, mert a városokban a mezőgazdasági termények szűkebben állnak rendelkezésre s másfelől azért, mert a városi lakosság a kerti vetemények és zöldsejtemelők felhasználásához jobban ért és azokhoz sokkal inkább hozzászókött, mint a falu népe.

Az elmondottak alapján tehát elmaradhatatlan köteleességünk, hogy a tavasz fakadásakor felhasználjunk minden arra alkalmas talpaltatnyi területet zöldsejtemelésre ugy a falvakon, mint a városokban. A falusiak, mert mindent könnyen és jó áron értékesíthetnek, saját jól felfogott érdekében feltőlendül termelhetnek. A városi lakosságnak pedig, akinek csak alkalmá van a lakásához tartozó kertjét felhasználni, mulhatatlanul arra kell törekednie, hogy a zöldsejtemeléssel olcsóbbá és elviselehetőbb tegye az u, de a rendkívüli viszonyok miatt szintén tarhesnek mutatkozó esztendőben való megélhetését.

Különfelék.

— **Tisztújító közgyűlés.** Léván a tisztviselők választása a városi képviselőtestület tagjainak nagy és élenk érdeklődésével e hó 12-én, délelőt 11 óra után folyt le a városi háztartásban. Az elnökő alispánt, dr. Rudnyánszky Titust, — Balcsák László, dr. Frommer Ignác és dr. Karafiáth Marius képviselő estülei tgoxiból álló büldöttség hívta meg a közgyűlésre. A díszmagyarban megjelent alispánt hosszantartó eljnzással fogadták. A közgyűlés megnyitása után Szakdes Viktor plébános azon alkömből, hogy dr. Rudnyánszky Titus, mint Barsvármegye alispánja, először tejesíti Léván hivatalos müködését, — a város közönsége nevében meleg szavakkal üdvözölte s annak kijelentése mellett, hogy Léva város lakossága szeretettel és ragaszkodással viseltetik személye iránt, arra kérte sz alispánt, hogy a várost és annak érdekeit jóakaratu támogatásában részesítse. Az alispán szüzte köszönetet mondván a szivélyes fogadtatásért, válaszban kiemelte, hogy ő Léva városához a legkedvesebb gyermek- és ifjuroki emlékek fűtik s megígérte, hogy a városnak haladását és felvirágzását mindig szem előtt fogja tartani. — Bódogh Lajos polgármester ugy a maga, mint tisztársai nevében mély hálóját fejezvé ki a képviselőtestület tagjainak az irántuk eddig tanúsított megtisztelő bízalmóért, — a város pecsétjét átadta az alispánnak. — Bizalmi férfiatul: Balcsák László, dr. Frommer Ignác, dr. Gergely Fülöp és Holló Sándor, — a kandidáló bizottságba: Huberth Vilmos, dr. Karafiáth Marius, dr. Kocsó Bsis és Szatács Viktor, — a szavazatszókö bizottságba pedig: Ordódy Endre, Medveczky Sándor és dr. Gergely Fülöp választatván, illetőleg az alispán által kiküldetvén, — közdelét vette a tisztviselés, amelynek eredménye a következők: 1. Polgármester: Bódogh Lajos. 2. Jogi és közigazgatási tanácsnok, árvaszéki előadó: Dr. Mocsy Aba. 3. Szaktanácsnok (nényügyi, gazdasági és tanügyi előadó): Farkas Tivadár. 4. Fűgyész: Csékey Vilmos. 5. Mérnök: Csorba Jend. 6. Alkapitány: Bicsék József. 7. Számvevő: Baker Apád. 8. Pénztárnok: Torma Lajos. 9. Kögyám-városgazda: Boldó Sándor. 10. Végrehajtó: Kucsera Andor. — Az ellenőri állás Farkas Tivadárnak szabtanácsnokká történt megválasztása következtében megüresedvén, esen állásra új pályázat less kihirdetve. A megválasztott tisztviselőket, akiket mi is szivélyesen üdvözölünk és akiknek a mai nehéz viszonyok között való müködéséhez erőt és kitartást kívánunk, — a hivatalos esküt azonnal letették.

— **Hernyóveszedelem** fenyegeti az idei gyümölcs-termelésünket is. Megállapítható, hogy a gyümölcsfákban kivül legtöbb hernyó petefészék a galagonyabobron és az élő

növényeken van. Nagy erőlyel, hatóságai szigorral kellene a fak tulajdonosait most kényyszeríteni a fát tisztogatására s a galagonyabövények kiirtására. A hegységek előjárói legyenek segítségére a birtokosoknak, figyelmestessék a tulajdonosokat a hernyólapke bokrotra. Ily galagonyák erősőség van a Kárvária kápolnája előtt és van még részben az uradalmi szőlő körül is. A hernyóirtásban kifejtett gondos munka országos érdek; gyümölcs-termésünk nagyértékű fázsert biztosítasz számunkra, kövesztük tehát el mindent, hogy ideai természetet a hernyóveszedelem ellen való védekezés által biztosítsuk. De miként? — Hiszen nem kapunk munkaerőt. Nincs más mód, segítségül kell kérni sz iskolai hatóságokat. Szervezesnek a tanár és tanító urak 10-és csoportokat, alkalmas és arra vállalkozó tanítványaik közül, akik esetleg az ő vezetéseib, utmutatásaiak melótt, végezzenek a munkát, a azért megfelelő díjazásban részesüljenek. Erre a munkára 8—10 napot kellene most fordítani, s hiszünk, hogy a gyermekek egöszségos mozgása mellett ezreket lehetne gyümölcs-termésben biztosítani. — Lásunk hozzá haladéktalanul!

— **Szolgabírák áthelyezése.** A vármegye főispánja a közzolgálat érdekében Benkovich Guidó tb. főszolgabíró a lévai járásból a középpontba, Técsy Elemér tb. főszolgabíró pedig a garamszentkereszti járásból a lévaiha helyozte át.

— **Esküvő.** Dr. Szilányi Auró, aranyosmarosi ügyvéd, többszörösen kitüntetett or. és kir. vadászfőhadnagy, ma egy hete tartotta esküvőjét Perlaki Erassikkal, Perlaki Ignác szeszgyáreskedőnek kedves leányával Garamszentbenedeken. Alkandó és boldog megelégedés kísérje frigyüket.

— **Ismeretterjesztő előadás a Kath. Körben.** Mult vasárnap végre ismét alkalom nyílt arra, hogy a közönség rég megszokott és kedvelt szórakozását, a köri előadásokat, élvezhesse. El kell ismernünk, hogy amit es estén Kuller Ferenc segédlelkész produkált, az mind értékes és művészi beccsal bíró volt. A keresztény festőművészet remekei — vitetett képekben, — mely hatást kellettek. Ezekhez a magyarzó szöveget Uhlárik Ágoston tanítójelölt olvasta fel. Martos Ferencnek Fülöp király című költeményét Belopotoczky Margit kiváló előadás juttatta ervényre, melyért sok tapost szatott. Kuller Ferencnek: Az Öltár előtt című melodramáját Oberl Kálmán tanítójelölt mélyen átérve adta elő; s darabhoz a művészi kiseretet maga a szerző nyújtotta. Molnár Kálmánnak: A gépmadr című drat nagy hatást keltőleg s igen szépen énekelte Bartos Mariiska. A változatos műsor, a sikerült előadás Kuller Ferencet valja mesterül, akinek busgó fáradságait háas elismeréssel honorálta a nagyszámú hallgatóság és a körnek vesetősége. — A mai est műsora: folytatása a vitetett képeknek; szaval: Hamran Margit; énekel: Bartos Mariiska.

— **Gyászbir.** Nagy Sándor a mohi ref. egyháza 32 évig volt lelkésze, s barsi ref. egyházmegye egykori főjegyzője és tanácsbírája, élete 60-ik, 11-ik boldog házasága 11-ik évében folyó hó 15-én hosszas szenvedés után elhunyt. A megbodogult nemes lélek porrészeit folyó hó 17-én helyezték a mohi-í sírkertben örök nyugalomra gyászba borult családja, nagyszámú rokonság és jóbarát részvevete mellett. Halálát neje özv. id. Nagy Sándorné, Kiss Emília és gyermekei ifj. Nagy Sándor 3-ik utroli özveszárvasdás hadnagy, olasz harctörén, Dr. Nagy Miklós a m. kir. 20-ik honvéd gy. e. főorvosa olasz harctörén, Nagy Ete, Nagy Klára, Nagy Imre 28-ik kőbő gy. ezredbeli önkéntes, Nagy Margit, Nagy Jend gyászolják. Egyháza kedves papjának elhunytáról külön gyászjelentést adott ki. A dás emlékére!

— **A hatóságai munkaközvetítők.** A hivatalos lap egyik legutóbbi száma rendelkezte: közöl a hatóságai ipari, bányászati és kereskedelmi munkaközvetítés megaszorvosáról. A hatóságai munkaközvetítők célja a munkaökönek munkakinálatot és az élő

soknak munkaközvetítőt kielégíteni. A munkaközvetítő hatásköre kiterjed az ipari munka minden nemére, a bányászattól a kereskedelemre, azonkívül foglalkozhatnak háztartási szolgálattal teljesítő és házi cselédek közvetítésével is. Az ország területén összesen tizenhét városban állít fel a kormány hatósági munkaközvetítőket. Hozzáink legközelebb lesz a besztorcebányai. A kormány azonban megengedi, hogy a rendelkezés körébe más városok, illetőleg községek is állíthatnak fel hatósági munkaközvetítőket. A munkaadók és munkások érdekében Léva városa is vegye igénybe ezen jogát a városi tanács sürgősen gondoskodjék a hatósági munkaközvetítő felállításáról.

— A lévai iparostanonciskola múlt vasárnap ünnepelte meg március 15-ikét. Az ünnepi beszédet *Szarba Endre*, a tanácsotthoz vezetője tartotta. A tanulók közül hazafias verseket szavaltak: *Oszvald László*, *Kraják István*, *Dalmady József* és *Gregory Mihály*. Az ünnepség a húszszázalékos kezdetét és a szöveget élénk szöveggel végezdött.

— A petróleumadagokleszállítása A kormány körredekletét közdött a hatóságokunk és arra hivatkozva, hogy a tapasztalás szerint a márciusi petróleumadagokéglát az előző tíz hónapok szükségletét állagának csak felét teszi ki, — a petróleumhányra való tekintettel a hatóságok márciusi petróleumkontingensét az előző havinak felére állították le.

— Jótékony alapítvány. Az *Augusta gyorsszegény-alap*, mint értesülünk, — azon a kaomló, hogy *Bódogh Lajos* újból megválasztották polgármesternek, — a polgármester nevére ezer korona alapítványt tett a kikötéssel, hogy mind a negy levai falvezet elképezi ajánl egy-egy szegény hivet, akinek férje a harctéren van és ezeknek itthon lévő felesége egyenként 250 — 250 koronás díjmentes biztosítási kövonyt kap, melyre egy fillert sem kell fizetni. Az *Augusta gyorsszegény-alapnak* ezen újabb jótékonyága méltó a legnagyobb elismerése.

— Gyászír. *Mazur János*, lévai kereskedő, testvérreinek, rokonságának és ismerőseinek őszinte fájdalomára, élete 28-éveében, Léva, e hó 12.-én, hosszas szenvedés után elhunyt. Földi maradványait nagy részvét mellett e hó 14.-én délután 3 órakor a római kat. temetőben helyezték örök nyugalomra.

— A mozi mai három előadásának főképe az *Omnia* műtörán hetekig nagy érdeklődéssel izéett *Mister Robinson*, egy kedves amerikai történet fogja kezepni, mely bizonyára nálunk is meió elismerést fog aratni. Ezenkívül a *Ilágosság az erdőben* címmel kacagta ó bohózatot fog bemutatni. A műtör a lapidói vízesesekről író veti szép képek fogják kiegészíteni. Csütörtökön megkezd: a mosi a *Homunkulusz* fantasztikus tevételeinek I. sorozatát, mely a *Royal Apollo* műtörának szerezésére darabja volt sokáig.

Aki a harctéren járt, az elmondhatja, hogy csak a szerencsésének köszönheti, hogy életben maradt. Békében épen egy, mint a habaruban egyaránt mindenki a szerencséséjéit keresi. A szerencse ritka meg van fejtve. Kérdője meg a most kezdődött osztálysorajátohoz a Magyar Bankjegysűnet r. t.-nek, Budapest, VI. Teréz-körút 27. 45039 — 45042-ig 4 egymásután következő szerencsés-sorozatot, az egész sorozat ára 6 korona. Eredmény elmaradhatatlan! Ezen számok kizárólag az említett banknál vásárolhatók. Egyes sorjegyek is rendelkezhetők:  $\frac{1}{8}$  = 150 K.,  $\frac{1}{4}$  = 3. K.,  $\frac{1}{2}$  = 6. K., egész = 12 korona. Postacsekkeket ingyen küld a bank.

**Jótékonyosság.**

Bódogh Lajosné urasszony a szegény gyermekeknek cipőre 5 koronát kegyeskedett adományozni.

A lévai kereskedelmi Bank R. T. a József Főherceg Baravármegyei Tanítók Házának, a lévai önkéntes tűzoltó egylet és az evangélikus nőegyletnek céljaira 30-30 koronát kegyeskedett adományozni.

**BUCSUSZÓ.**

Mindazon jó barátaink, ismerőseinknek, kikről az idő rövidsége miatt nem bucsuzhattunk el, Léváról való végleges eltávozásukkor az uton monduk Isten hozzádot.

Láva, 1917. március 16.

Szitari és családja.

**Eiszámolás.**

A m. lévai góppuskás tanfolyam által rendezett jótékonycélú mozilátadás jövedelme:

Jegyekért: 1614 kor. 92 f. Felülfizetésék 242 K. 20 f. Műsorért: 10 K. Összesen: 1867 kor. 12 f. Levonva a kiadást: 684 K. 56 f. Marad tisztán: 1182 kor. 56 f.

**Felülfizettek:**

Keplli Ödön 1 K. Heimann N. 1 K. Störk Jakab 1 K. Schömer János 1 K. Zsoldos József 1 K. Varga N. 1 K. Endre N. 1 K. Rónai A. 1 K. Kadarász Károly 1 K. 70 f. Molnár Géza 2 K. Kiss N-né 2 K. Egri Ferenc 2 K. Burz Pompilius 2 K. Geiszler István 2 K. Koho N. 2 K. Schreiber L. 2 K. Streicher Caca 3 K. Vida János 3 K. Fülöp Nándor 3 K. Osovay János 4 K. Horlik János 4 K. Deutsch Böske 4 K. Jámber Miklós 5 K. Dr. Balog N. 8 K. Belcsák László 9 K. Grünhut Dávid 10 K. Balogh Jánosné 20 K. Schuler Ignác 31 K. Wilhelm Mór 40 K. Engel Gyula 50 K. Be nem mondott nevek 24 K. 50 fillér.

**Felülfizetők**

a lévai izraelita nőegyletnek 1917. évi február hó 17-én tartott estélyén:

32 K. Dr. Frommer Ignác, 30 K. nagyszári Franki Ede, 22 K. Dr. Bilog Sándor, 20 K. Kramer József Nyitra, Dr. Lauffer Arthur, Rudnay Béla Zsember, Keresk. Bank R. T. Dr. László N. Losonca, Smeke Armin 15 K. Fürst Fülöp hdn. 12 K. Weissz Benő, Dr. Prizner Gyula, öv. Miasák Zsigmondé, Boros Gyula, Berger Ernő, Schliesinger Leo Málca, Engel Gyula, Dr. Gergely Fülöp, Weissz Miksa 10 K. Weissz Gyuláné, Wertheimer Izidor Grsztabenedek, Knapp Dávid, Reitmanner Isz, Szauer Isidor, Deutsch Mihályné, Dr. Steiner Oszkár, Frommer Ignác, Weinberger Zsigmond, Schönstein Henrik, Schwitzer Gyuláné, Wertheimer Vimos Hontvársány, Dombay Vilmos Barsendré, Lakos József Nagyszáró, Löwy Lipótné, öv. Spitz Józsefné Kálna, Engel Miksa Losonca, Perlaki J. Grsztabenedek, Dr. Csánki Aladár, Schüssler Gyula Málca, Pató Bartalan Armarót, Dr. Kmoskó Béla, Fizoly Lajos, 8 K. Grotte Vilmosné, Weissz Kálmán, Horn Morné, 6 K. Belcsák László, Balázs fuv. Knapp Gyuláné, Steiner Sándorné, Neumann Adoltné, Kriek Aladár, Fischer Natál, Kottke Ferenc, Adler Emil, Frommer Mór, Medveczy Sándor, Dr. Weinberger Adoltné, Tafler th. Friedmann Samuón, Zongor László, Bódogh Lajos, Rosenbaum Adolf, 5 K. Streicher József, öv. Mautner Lászlóné, Rappoport Manó, Schüt Gyula, Stranzky Mór, Pollák Emilné, öv. Hollósi Lajosné, öv. Frommer Sándorné, 4 K. Singer Izidor, Pollák Vilmosné, Rónai Emil, öv. Fischer Lipótné, Levatich Gusztáv, Birtha József, Fonyesi Károly, Pick Edéné, Frommer I. Újpest, Vilosok Salamon, Polgár Rozsá L. Sz. Miklós, 3 K. Freund Gusztávné, Hagi N. Trebitsch Ignác, 2 K. Schönstein Adolf, Steiner Ernőné, Weinreb Márkóné, Hollós Miksa, Weissz Salamon, Weissz Samu, Pártos Béla, Rosenzweg Lipót, Blau Zsigmond, Dr. Sós Sándor Újbánya, Engel Pál, Krajcsik Jenő, Peterdy alezr., 1 K. öv. Kautmann Kálmáné, N. N. Szilárd Henrikné. Ezen felülfizetéseken kívül Dr. Lauffer Arthur 10 K. adományozott.

Osszbevétel 1784 K. 49 f. Kiadás 617 K. 17 f. Maradt tisztán 1167 K. 32 f.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.**

1917. évi márc hó 11-től 1917. évi márc. hó 18-ig Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Krammer Béla Szevelánszky M.	fiú	Béla
Józsa Kálmán Lőrinc Julianna	leány	Lenke

**Halálozás.**

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Stampovszki Pál	60 éves	Tüdőhurut
Rapacz Iván	35 éves	Hósi halál
Ivaskó Dömötör	23 éves	" "
Czervonka Macey	30 éves	" "
Zelinka Miklós	18 éves	" "
Izyeki Maryann	24 éves	" "
Mazur János	28 éves	Tüdőb.
özy Podhranyos J-né	73 éves	Gutaütés
Kosztolányi István	65 éves	Agg. kimerülés
Bongya János	68 éves	Tüdőlegdaganat

1623—1917. s. sz.

**Hirdetmény.**

Barsvármegye alispánjának 2837—1917. számú távirati rendelkezése folytán közhírré tesztem a tudatom Léva városa lakosaival, hogy mai naptól kezdve a hatósági listának felerészre tengeri listában lett kiutalva; vagyis — például, akinek havi lisztjárandósága összesen 20 kilogramm lenne, az ily megosztással kapja:

50 % kukoricaliszt — 10 kg. 25 % kenyérliszt 5 kg. 25 % tészta és főző liszt 5 kg. Ezért a vendők e miatt ne zúgolódjanak a városi és alispáni hatóságot vagy a kiszolgáló kereskedőt ne okolják, mert ez országszerte így van a legfelsőbb kormányhatóság rendelkezéséből.

Láva, 1917. évi március hó 16.

**Bódogh Lajos,**  
polgármester.

1532—1917. szám.

**Hirdetmény.**

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének 1917. évre leendő kiigazítása az 1913. évi XIV. t. cs. alapján elrendeltetvén, az összeírás küldöttség sz összeírás napját Léva 1917. évi március hó 22-nek d. u. 2—5 órájára kiütate a tanácssteromban, midőn erről a választó közönséget értesítek, egyuttal föl hívom, hogy a választójogait érvényesítése végett az összeírás küldöttségével a fentjelzett időben megjelenjenek.

Láva, 1917. évi március hó 14.-én.

**Bódogh Lajos,**  
polgármester.

**Kiadó lakás.**

Emeleti lakás, 3 utca és 1 udvari szoba, bérbeadó. Bővebbet **Boleman** gyógyszerárban, Léva.

**Feladasi hirdetmény.**

A zsarnócatelepi velt urbéresék Bars megye Gramladomér községben 1917. évi Aprilis hó 11-én délelőtt 11 órakor a m. kir. járási erdőgondnokság irodájában tartandó, zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen eladják a tulajdonukat képező következő kéreg nélkül mért kocsánytalan hasznofát:

8 drb. 20—30 cm. középátmértőjű 5·09 m<sup>3</sup>. 50 drb. 31—50 cm. középátmértőjű 54·69 m<sup>3</sup>. 3 drb. 51 cm. telüli középátmértőjű 4·43 m<sup>3</sup>. Összes: 61 drb. 64·21 m<sup>3</sup>.

Ezen fatömeg Zsarnócatelepen az út mellé van rakásolva. Kikiáltási ár: 2880 korona. Bántapénz 288 korona. Kikiáltási áron aluli és utóajánlatok el nem fogadhatnak. Árverési feltételek a besztorcebányai m. kir. állami erdőhivatalnál, a gramladoméri m. k. j. erdőgondnokságnál és alulirotnál megtekinthetők.

Zsarnócatelep, 1917. évi márc hó.

**Urbéres elnök.**

### Eladó vagy bérbeadó

a káposztási alsó réteken fekvő, az uradalmi szántóval szomszédos mintegy 1114 ölel kitévő igen jó minőségű szántóföld, amely a lévai 3258 sz. tjk.-ben A-1 sor 1288 hrsz. parcella 1/2 részét képezi.

Felvilágosítással szolgál **Benyáts Károly Besztercebányán és Dódek János kir. telekkönyvezető Léván.**

### Kiadó üzlet.

Léván a Kazinczi- és Széchényi utcák sarkán levő uradalmi épületben 2 üzlethelyiség 1917. január hó 1.-től bérbeadó. Bővebb felvilágosítás a lévai uradalmi irodában nyerhető.

A Lévai kereskedelmi bank részvénytársaság t. betevőivel tisztelettel közöljük, hogy az intézet a nála elhelyezett betéteket

1917. április 1-től 3 1/2 %-al kamatoztatja.

A Lévai kereskedelmi bank részvénytársaság igazgatósága.



**„FOTÓ”**  
FÉNYKÉPÉSZETI  
SZAKÜZLET BUDAPEST  
RÁKÓCZI-UT 80.  
NAGYBAN - KICSINYBEN.

Kérjen időszaki értesítőt.  
Amatőr munkát szakszerűen végez.

Jótállás a biztos eredményért.



Törvényesen védve

Reitter Oszkár

nagybecskereki ny. főkapitány és fajbaromfi tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

„PATKANIN”

Patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert.

1 doboz ára 3 korona

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságú gazdaságban hány adag használandó, keresre ingyen küld a PATKANIN gyár egyedüli elarusítója a Torontáli Agrarbank Részvénytársaság, Nagybecskereken.

### Fehérnemű javítást

elvállal Kipke Arpádné Léván  
Eötvös u. 17.

### KATONA SÓSBORSZESZ.

Legujabb, nagyon erős sósborszesz. 515 füveg 1 K 30 f. dupla füveg 2 K 20 f. Ezt kerjék mindenütt! A hol nem kapható, oda postán 19 kis vagy 6 nagy füveget tizenhárom koronáért 1 öd ingyen ládában a készítő

KATRENYÁK JÁNOS

gyógyszerész ZSARNÓCZA.

### Eladó ingatlan.

Disznós község határában, a Bát és Léva között vivő orszagut mentén 80 m. holdas ingatlanomat, amelyből 2 1/2 hold rét, a többi szántó, a hozzá tartozó két szobás cselédházzal eladom

Udvardy Józsefné,

Ipolyság.



LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!

## KERN TESTVÉREK

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

ALAPÍTOTT 1861.

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csemegeárak. Naponta frissen felvágottak. Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű kávék. „Gloria” pörkölt kávé különlegesség. Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárak és konyhafelszerelési cikkek.

aluminium, sphinx, zamáncozott lemez és öntöttvas konyhaedények modern háztartási cikkek. Víz és fűtés edények, forralók és vasalók

**GAZDASÁGI CIKKEK:**

Ásó, kapa, lapát, csákány, acélvilla, fűrés, ojtókés, metszőlő, ágfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gép-szil gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági-, mérészeti és teigazdasági szerszámok. Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horganyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára.

## KNAPP DAVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

Léván.

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiállítás van berendezve

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle moterek minden nagyságban Hopferr és Schrantz gőzcseplő készletek, eredeti Melichar-féle vetőgépek, Bächer-féle ékek és talajművelő eszközök valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek Vlághirű RAPID láncoskutat.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutanyos arakban.